

新华社北京9月18日电 记者18日从交通运输部了解到,今年中秋假期(9月15日至17日),全社会跨区域人员流动量62956.4万人次,日均20985.4万人次,比2023年同期日均增长31.1%。

具体来看,铁路客运量4257.3万人次,日均1419.1万人次;水路客运量198.1万人次,日均66万人次;民航客运量506.9万人次,日均169万人次。公路跨区域人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客车

人员出行量、公路营业性客运量)57994万人次,日均19331.3万人次。其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量47549万人次,日均15849.7万人次;公路营业性客运量10445万人次,日均3481.7万人次。

不断书写新的绿色奇迹

——新中国成立75周年生态环境保护成就综述

奋进强国路 阔步新征程

新中国成立75年来,我国不断深化对生态文明建设的规律性认识,促进人与自然和谐共生。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,谋划开展一系列具有根本性、开创性、长远性的工作,我国生态文明之路越走越笃定、越走越宽广,在中华大地上不断书写新的绿色奇迹。

筑牢祖国生态安全屏障

今年夏天,山西省右玉县苍头河畔,红旗口村的30多亩集体林地里绿树成荫,前来露营的游客扎起帐篷,尽享绿色生态之美。

新中国成立初期,地处毛乌素沙漠边缘的右玉县林木绿化率不足0.3%,群众饱受风沙之苦。70多年来,右玉县干部群众持续不断植树造林,林木绿化率提高到57%,将“不毛之地”变成“塞上绿洲”。昔日沙地不仅种出一片绿荫,更“种”出了当地百姓的好日子。

新中国成立之初,全国的森林

覆盖率仅8.6%,风沙肆虐、水土流失等影响群众生产生活。上世纪50年代,党和国家十分重视绿化建设,号召“绿化祖国”。

1978年,党中央、国务院作出在西北、华北、东北风沙危害和水土流失重点地区建设大型防护林的战略决策,历时73年分三个阶段八期工程进行,要在祖国北方建设一道绵亘万里的绿色长城。

40多个寒来暑往,“三北”工程区累计完成造林4.8亿亩,治理退化草原12.8亿亩,森林覆盖率由1978年的5.05%提高到13.84%,重点治理区实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

同时,天然林保护工程、退耕还林还草工程等,让荒山披锦绣,沙漠变绿洲。

如今,我国在世界范围内率先实现了土地退化“零增长”,荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”。我国森林覆盖率提高到24.02%,成为全球“增绿”的主力军。

75年来,人与自然的不断重塑,亿万人民为建设一个山川秀美、家园不懈努力。

为便利孩子们利用暑假进行自

然研学,广东省肇庆市鼎湖山国家级自然保护区今年设置了一条“小小科学家成长之路”主题自然教育体验径和一条以“自然森林”为主题的自然教育探索径,让孩子们更加亲近自然、了解自然。

这个保护区设立于1956年,是我国第一个自然保护区,保存了大片原始森林,生物多样性得以保护。

新中国成立以后,我国逐步建立自然保护区、森林公园、风景名胜、自然遗产、地质公园、海洋公园等各级各类自然保护地近万处。

进入新时代,我国持续推进生态系统保护修复,实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,扎实开展国土绿化行动,推进长江十年禁渔,推进典型海洋生态系统保护修复。

推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,是以习近平同志为核心的党中央作出的重要部署。2013年党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制,如今我国正在建设全球最大的国家公园体系。

目前,我国90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护,人与自然和谐相处,祖国生态安全屏障不断筑牢。

污染防治成效日益彰显

9月7日是“国际清洁空气蓝天日”。在今天的首都北京,人们发现随手一拍就能得到“美颜蓝”“漫画云”。

近年来我国在改善空气质量方面取得的成就,得到了国际社会的高度肯定。尤其是北京空气治理成效明显,被联合国环境署誉为“北京奇迹”。

回首前路,我国环境保护事业从新中国成立后开始孕育,上世纪70年代正式拉开帷幕。1973年,国务院召开第一次全国环境保护会议,生态环境保护开始摆上国家重要议事日程。

改革开放激发了发展活力,但我国经济高速增长取得巨大成就的同时,也积累了大量生态环境问题,一段时间内成为民生之患、民心之痛。

从确立保护环境为基本国策,到实施可持续发展战略,再到建设资源节约型和环境友好型社会,生态环境保护的战略地位不断提升。应对生态环境挑战,国家投入大量资金、科研力量,重点治理太湖、巢湖、滇池三大湖泊,大力治理酸雨等污染问题。

(下转04版)

省第一生态环境保护督察组督察珠海市动员会召开

本报讯 记者李森 通讯员朱宗报道:为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,认真贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,全面贯彻落实全国生态环境保护大会精神,进一步聚焦省委“1310”具体部署,贯彻落实省委十三届五次全会和全省生态环境保护大会暨绿美广东生态建设工作会议精神,经省委、省政府批准,省第一生态环境保护督察组近日进驻珠海市开展生态环境保护督察。9月18日,督察组进驻动员会在珠海市召开,督察组组长朱宗、副组长张毅敏就做好督察工作分别作了讲话,市委书记陈勇进行了进驻动员,市委副书记、市长黄志豪主持会议。

朱宗指出,党的十八大以来,

以习近平同志为核心的党中央深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,为推动新时代生态文明建设提供了方向指引和根本遵循。党的二十大报告明确了新时代中国生态文明建设的战略任务,总基调是推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。2023年7月,习近平总书记出席全国生态环境保护大会并发表重要讲话,进一步深化和拓展了我们党对生态文明建设的规律性认识,系统部署全面推进美丽中国建设的战略任务。党的二十届三中全会明确将聚焦建设美丽中国作为进一步全面深化改革总目标的重要方面,对深化生态文明体制改革作出重大部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央推动

高质量发展的战略定力和推进生态文明建设的坚定决心。

习近平总书记对广东生态文明建设高度重视,党的十八大以来历次视察广东都对抓好生态文明建设作出重要指示、提出明确要求,2023年4月总书记来广东视察期间,强调要坚持绿色发展,一代接着一代干,久久为功,建设美丽中国,为保护地球村作出中国贡献。省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,将绿美广东生态建设作为省委“1310”具体部署的十大重点任务之一,省委全会、全省生态环境保护大会暨绿美广东生态建设工作会议作出系统谋划、全面部署,以绿美广东生态建设为牵引推进创建美丽中国先行区,在打造人与自然和谐共生的现代化广东样板

上取得新突破。

生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大体制创新和重大改革举措,是习近平生态文明思想重大原创性成果和制度性保障。2023年9月,4月生态环境保护大会暨绿美广东生态建设工作会议强调,要充分发挥生态环境保护督察利剑作用,坚持严的基调和问题导向,深化例行督察,强化专项督察,确保形成威慑、督促实效。督察组和珠海市委、市政府要进一步提高政治站位,坚决扛起生态环境保护政治责任,认真落实省委、省政府督察工作部署,敢于直面问题,敢于动真碰硬,推动生态环境质量持续改善,进一步夯实珠海市高质量发展的绿色底色,以实际行动成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

(下转04版)

珠海发布全面深化集体林权制度改革林长令

到2025年,基本形成权属清晰、责权利统一、保护严格、流转有序、监管有效的集体林权制度

本报讯 记者陈颖报道:记者9月18日从市自然资源局获悉,《全面深化集体林权制度改革的令》日前已由珠海市第一林长、市长林长联合签发。该林长令要求巩固和拓展集体林权制度改革成果,聚焦林业高质量发展目标任务,增强森林资源保护和林业产业发展内生动力,调动社会参与林业保护发展积极性,全力推进珠

海市集体林权制度改革工作。

林长令提出,各级党委和政府要高度重视深化集体林权制度改革,加强统筹协调,强化政策资金支持与部门协同;各级林长要坚持问题导向、目标导向,开展常态化巡林督查,协调解决改革中遇到的矛盾和问题。到2025年,基本形成符合全市实际的权属清晰、责权利统一、保护严格、流转有序、

监管有效的集体林权制度。

根据该林长令,珠海下一步要开展先行探索,在本地选择适当的区域开展林权不动产登记管理、林业绿色金融产品、国有林场联合经营等改革探索,及时总结推广经验做法,激发创新活力;切实加强林业工作力量,加强基层林业站、林业行政执法、护林员等队伍建设,着力打

通林业工作末端落实的“最后一公里”。同时强化考核激励,将集体林权制度改革纳入林长制督查考核范围,实行主要领导负责制,围绕“稳、活、融、试”分类推进,坚持集体林地所有权不变,保持集体林地承包关系稳定。注重打通堵点卡点,持续跟踪问效,强化考核评价,多措并举深化集体林权改革任务落地见效。

锚定现代化·改革再深化

瞄准低空经济、“云上智城”、大模型等新领域新赛道加快布局

抢抓大科学时代机遇 厚植高质量发展新动能

乘“百千万工程”大势 绘就民生新图景

——珠海全面推进“百千万工程”走深走实

乘风正当时

珠海海洋经济持续迸发新活力

▶02.03

我国按折合全时工作量计算的研发人员总量达724万人年 连续11年稳居世界第一

新华社北京9月18日电 国家统计局18日发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,1991年以来,我国按折合全时工作量计算的研发人员总量增长了10倍,2013年超过美国,2023年达724万人年,连续11年稳居世界第一。

这是新中国成立75年来我国科技创新投入要素加速集聚的缩影。据统计,2023年我国全社会研究与试验发展(R&D)经费投入规模达33278亿元,比1991年增长233倍,年均增长18.6%。1985年科技拨款制度重大改革以来全国财政科技支出稳步增长,2012年和2019年财政科学技术支出分别迈上5000亿元和1万亿元台阶,2022年达1.1万亿元。

随着科技创新投入增加,我国重大科技创新成果不断涌现。据统计,1996年至2023年我国基础研究经费年均增长18.7%,在量子科技、生命科

学、物质科学和空间科学等领域取得一批重大原创成果,在载人航天和月球探测技术方面处于世界领先地位。我国移动通信实现了从2G跟随、5G率先商用到6G技术引领的跨越。截至2023年年底,我国境内发明专利有效量达到401.5万件,成为世界上首个有效发明专利数量突破400万件的国家。

科技进步需要以日渐成熟的国家科技创新体系为支撑。从1949年中国科学院成立,到1966年前后全国科研机构增加到1700多个,再到党的十八大以来逐渐形成以科技型企业、科研院所和高等学校为主体的协同创新体系,我国多元主体协同创新格局逐步形成。此外,包括国家863计划、国家自然科学基金、国家科技重大专项等在内的国家重点科技计划体系有序推进,成为引导各类资源向重大科技领域有效配置的重要抓手。

农业农村部发布美丽乡村休闲旅游行秋季精品景点线路 展示美丽乡村 促进乡村消费

农业农村部乡村产业发展司近日在辽宁省盘锦市大洼区举办2024中国美丽乡村休闲旅游行(秋季)推介活动,现场发布浙江省温州市永嘉县楠溪溪乡村休闲游、天津市西青区大美稻香幸福之旅等55条秋季精品线路以及辽宁省盘锦市稻作人家民俗村、湖北省随州市千年银杏谷等171个精品景点。

本次活动旨在展示美丽乡村、传承农耕文化、促进乡村消费。活动聚焦“和美乡村绘新景 山海田园赏秋色”主题,通过民族歌舞表演、多元业态展示、民俗非遗展演等多种形式,现场推介了一批于山海间赏秋景、于江

田间品秋韵的乡村休闲旅游精品景点线路,为广大游客提供感怀乡愁、畅游乡村的精彩指南。

发展休闲农业是推动农业产业升级和乡村新产业新业态发展的重要抓手,是推进乡村一二三产业融合发展、拓宽农民就业增收渠道的重要途径,也是打造乡村消费新场景,满足城乡居民对田园风光、乡土文化等美好向往的重要载体。

近年来,农业农村部持续推进休闲农业转型升级,大力拓展农业多种功能,凸显乡村的经济价值、生态价值、社会价值、文化价值,推动乡村休闲产业高质量发展。(据新华社电)

第五届粤港澳大湾区大学生就业实习双选会明日启动 将珠海打造成港澳青年内地创业首选地

高质量发展·珠海行动

本报讯 记者王芳报道:第五届粤港澳大湾区大学生就业实习双选会暨2024年珠海引才高校行将于9月20日在澳门大学正式启动。作为粤港澳三地共同打造的服务粤港澳大湾区青年就业实习的品牌活动,双选会已连续举办四届,通过“线上招聘平台+线下主题活动”形式,持续开展实习就业招聘、政策解读宣讲、职业生涯规划辅导、大湾区形象宣传、深度调查研究等系列活动,为粤港澳青年参与大湾区建设、共享发展机遇、加强沟通交流打造一个广阔平台。

亮点一:现场发布支持措施

在20日的启动仪式上,珠海将现场发布《支持服务港澳青年到珠海发展16条措施》(以下简称《16条措施》),聚焦港澳青年群体,突出珠海发展机遇,着力将珠海打造成港澳青年内地创业首选地。

本次出台的《16条措施》,是继2021年《便利港澳居民在珠海发展60项措施》、2022年《港澳青年在珠海发展服务指南》后,珠海市再次推出支持服务港澳青年的专项措施,更加聚焦港澳青年群体,更加注重提升港澳青

年到珠海发展的体验感和获得感。

亮点二:高规格联动港澳

本届双选会是在国务院港澳事务办公室、人力资源和社会保障部指导下,由珠海市人民政府、广东省人民政府港澳事务办公室、广东省人力资源和社会保障厅、香港特别行政区政府民政及青年事务局、澳门特别行政区政府人才发展委员会、澳门特别行政区政府教育及青年发展局主办,珠海市委人才工作领导小组办公室、珠海市委港澳事务局、珠海市人民政府人力资源和社会保障部、澳门大学协办。活动规格升级,与港澳深度联动。

启动仪式上,澳门人才委将对澳门人才政策进行推介,港澳创业青年将进行经验分享,珠海、横琴也将分别进行人才发展环境推介。此外,珠海结合产业需求,加强与港澳高校的联动,进一步链接港澳资源,将在引才活动中首次加入珠海创新创业人才港澳行、港珠澳产教融合交流对接、港珠澳大学生职业规划指导等一系列港澳人才交流特色活动。

启动仪式后将举办澳门专场引才活动,广东省智能研究院、南方海洋发展实验室等26家重点用人单位将带来超过2000个与澳门高校适配度较高的优质岗位。

(下转04版)



15th 中国航展

AIRSHOW CHINA

2024.11.12-17

ZHUHAI·CHINA

距离开幕还有 **[54]** 天